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Oddaję w Państwa ręce 35. numer naszej ga-
zety samorządowej „Wieści znad Krzemionki”. 
Za nami jedno z najważniejszych wydarzeń 
gminnych – Dożynki, które są uhonorowa-
niem ciężkiej pracy rolników. Tego dnia odby-
ła się również rekonsekracja kościoła pw. św.  
Andrzeja w Czerniewicach – najstarszego 
drewnianego kościoła województwa łódzkiego. 

Po kilku latach prac konserwatorskich ten obiekt odzyskał swój blask 
I – co najważniejsze – pozostał na swoim miejscu. W temacie numeru 
znajdą Państwo relację z tych uroczystości.
Niniejsza gazeta zawiera również opisy wydarzeń związanych z ży-
ciem społeczno-kulturalnym gminy Czerniewice i informacje o re-

alizowanych inwestycjach. Obecnie trwa modernizacja wielu dróg na 
terenie gminy.
Jeśli chcą Państwo być na bieżąco, zapraszamy do odwiedzin naszej 
strony internetowej oraz śledzenia Facebooka i Instagrama. W gazecie 
publikowane są tylko wybrane zagadnienia.
W przypadku pytań i wątpliwości zapraszam do kontaktu z redakcją.
Życzę miłej lektury!

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie 
gminy, natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl.

Dominik Kępa
redaktor naczelny

Drodzy Czytelnicy!
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ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice
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Zapraszamy do skorzystania z bezpłatnej pomocy psychologicznej na terenie gminy Czerniewice w pierwszą, drugą i czwartą 
środę miesiąca w godz. 8.00 – 11.00 w budynku Centrum Medycznego Czerniewice, ul. Mazowiecka 34. Dyżurował będzie 
psycholog Szymon Kocik, świadczący pomoc w zakresie: uzależnień (alkohol, narkotyki, hazard), pomocy dla rodzin z proble-
mem uzależnień oraz kłopotów i kryzysów innego rodzaju. Psycholog przyjmuje tylko osoby dorosłe, terapia dzieci odbywa 
się w postaci terapii rodzinnej – wymagany jest najpierw kontakt z rodzicami. Więcej informacji udziela Agnieszka Szewczyk 
pod numerem telefonu: 44 710 41 70. 

PUNKT KONSULTACYJNY – POMOC PSYCHOLOGICZNA

Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej i Poradnictwa Obywatelskiego dla naszej gminy zlokalizowany jest 
w Gminnym Centrum Kultury w Lubochni Dworskiej, ul. Bogusławskiego 2. W celu ustalenia terminu 

udzielenia pomocy prawnej prosimy w pierwszej kolejności o kontakt pod numerem telefonu 797 876 260 
lub na adres e-mail: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl. Punkt czynny jest w poniedziałki, wtorki, 

czwartki i piątki w godz. 12–16, natomiast w środy w godz. 14–18.

POMOC PRAWNA

Wszystkim Nauczycielom Wszystkim Nauczycielom 
oraz Pracownikom Oświaty oraz Pracownikom Oświaty 

życzymy cierpliwości, wytrwałości życzymy cierpliwości, wytrwałości 
i radości płynącej z Waszej i radości płynącej z Waszej 

codziennej pracy. Niech źródłem codziennej pracy. Niech źródłem 
satysfakcji będą dla Was liczne osiągnięcia satysfakcji będą dla Was liczne osiągnięcia 

i sukcesy Waszych wychowanków.i sukcesy Waszych wychowanków.

14 PAŹDZIERNIKA Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

Jarosław Kępa
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY
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Mamuniu! Tatuniu! 
Otwierajcie wrota, 

Niosą nam tu wieniec 
Ze szczerego złota! 

 
Grajże, grajku, a wesoło, 

Bo dziś wszyscy staniem wkoło. 
Plon przynieśli, plon! 

 
Przynieśli nam wieniec 
Z kłosów naszej ziemi, 

Ślicznie przewijany 
Wstęgami krasnemi! 

Grajże, grajku, a wesoło, 
Bo dziś wszyscy staniem wkoło. 

Plon przynieśli, plon! 
 

Bodaj się te ręce 
Z naszemi złączyły, 

Co ten śliczny wieniec 
Z złotych zbóż uwiły. 

 
Grajże, grajku, a wesoło, 

Bo dziś wszyscy staniem wkoło. 
Plon przynieśli, plon!

(Maria Konopnicka, Dożynki)

3 września w naszej gminie odbyło się 
święto plonów. Było ono połączone z do-
żynkami kościelnymi parafii Czerniewice. 
Uroczystość rozpoczęła się od mszy świętej 
dziękczynnej, celebrowanej przez biskupa 
łowickiego Andrzeja Dziubę w kościele pw. 
św. Andrzeja Apostoła w Czerniewicach 
przy asyście miejscowego proboszcza, księ-
dza Krzysztofa Chojnackiego oraz byłego 
proboszcza, księdza Adama Kostrzewę.  
W tym roku msza dożynkowa była wyjąt-
kowa. W czasie jej trwania dokonano re-
konsekracji drewnianego kościoła, który 
w tym roku obchodzi 600-lecie istnienia 
i jest najstarszym drewnianym kościo-
łem województwa łódzkiego. W latach 
2016-2022 przy obiekcie i w jego obrę-
bie przeprowadzono szeroki zakres prac 
konserwatorskich, restauratorskich oraz 
robót budowlanych. Historię kościoła  
i przebieg prac opisuje folder „Kościół 
pod wezwaniem św. Andrzeja Ap. w Czer-
niewicach – perła architektury drewnia-
nej województwa łódzkiego”, dostępny  
w wersji elektonicznej na stronie www.czer-
niewice.pl.

Rolnicy w czasie mszy złożyli dar ołtarza 
w postaci płodów rolnych, przygotowany 
przez mieszkańców Studzianek. Następnie 

korowód dożynkowy, prowadzony przez 
Orkiestrę Gminy Czerniewice, przemasze-
rował na teren Miejsca Spotkań i Rekre-

acji w Czerniewicach, gdzie rozpoczęła się 
świecka część uroczystości. 

Na początku orkiestra odegrała hymn Polski, 
a zespół Czerniewiczanie zaśpiewał pieśń 
„Plon, niesiemy plon”. Wójt Andrzej Bedna-
rek, gospodarz dożynek, powitał przybyłych 
gości, podziękował rolnikom za trud pra-
cy na roli oraz złożył życzenia pomyślności  
i obfitych plonów w przyszłym roku.

TEMAT NUMERU
DOŻYNKI W CZERNIEWICACH

STAROŚCINA
Aleksandra Kępa z Chociwia
Wspólnie z mężem Łukaszem 
prowadzą gospodarstwo rolne  
o powierzchni 40 ha. Specjalizują 
się w produkcji warzywnej. Sta-
rościna jest również radną Rady 
Gminy Czerniewice.

STAROSTA
Tomasz Stępniak 
ze Stanisławowa Lipskiego
Wspólnie z żoną Martą prowadzą 
gospodarstwo rolne o powierzchni 
100 ha. Specjalizują się w hodowli 
trzody chlewnej. 

STAROSTOWIE 
TEGOROCZNYCH 

DOŻYNEK

Kościół pw. św. Andrzeja Apostoła 
przed rozpoczęciem prac

KGW Studzianki z wieńcem

Uroczystości kościelne

Korowód dożynkowy 
zmierzający do parku
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Później rozpoczęto obrzęd chleba, upie-
czonego z tegorocznej mąki, który wręczyli 
wójtowi starostowie dożynek – Aleksandra 
Kępa i Tomasz Stępniak. Pokrojonym przez 
wójta i przewodniczącego Rady Gminy 
Czerniewice chlebem polanym miodem 
częstowano przybyłych gości.

W części artystycznej wystąpili: dwaj te-
norzy Mirosław Niewiadomski i Mariusz 

Ruta, zespół Czerniewiczanie i młodzież, 
ucząca się gry na instrumentach i śpiewu 
w ramach zajęć przy Gminnym Centrum 
Kultury, Rekreacji i Biblioteki Publicznej  
w Czerniewicach.
Na zakończenie części artystycznej odbył 
się występ gwiazdy wieczoru. W tym roku 
był nią zespół Top Girls. Po nim rozpoczęła 
się zabawa taneczna z DJ-em, która potrwa-
ła do późnych godzin wieczornych.

W trakcie imprezy zaproszeni goście i wy-
stępujący na scenie artyści mieli możliwość 
skorzystać z gościńca dożynkowego, zloka-
lizowanego w budynku Spotkań i Rekreacji.
Pozostałym uczestnikom dożynek rów-
nież zapewniono poczęstunek. Na stole 
wiejskim nie zabrakło chleba ze smalcem 
i ogórkiem kiszonym, swojskich wędlin 
oraz tradycyjnego ciasta drożdżowego. Nie 
zabrakło również grochówki z kuchni polo-
wej, która w tym roku cieszyła się wyjątko-
wym powodzeniem. Obsługą zaproszonych 
gości, stołu wiejskiego, gotowaniem i wy-
dawaniem grochówki zajęli się pracownicy 
Urzędu Gminy. 

Dożynki gminne były również okazją do 
wręczenia statuetek i aktów nadania Hono-
rowym Obywatelom Gminy Czerniewice.  
W związku z podjętymi  w kwietniu br. uchwa-
łami Rady Gminy Czerniewice otrzymali je: 
Ewa Wendrowska – radna  Sejmiku Wojewódz-
twa Łódzkiego i ks. Adam Kostrzewa. 
Piękne dekoracje dożynkowe były zasługą 
KGW Klub Biesiadnicy, KGW Podkonice 
Duże, KGW „Zubkowianki” i sołtysa Wólki 
Jagielczyńskiej, Adama Wisznika.

Organizatorzy dziękują wszystkim osobom, 
które pomagały w przygotowaniach oraz 
materialnie wsparły imprezę dożynkową.

Sponsorzy dożynek: Aleksandra Kępa  
i Tomasz Stępniak – starostowie dożynek, 
Marcjanik Holding S.A. Maciej Marcjanik, 
ENSON SP. Z.O.O., EUROBOX POLSKA 
SP. Z.O.O., „Włodarczyk” Centra Spożywczo- 
Mięsne, Solid Solar Łukasz i Aneta Mar-
cjanik, SIAT-MAR Marzena i Sylwester 
Karwat, Projekt Solar Technik Group Sp.  
z. o. o., DRIAL, Ewa Dorota Szymczak, Da-
riusz Walaszczyk, DE HEUS, H&J Biuro 
Projektowe Hubert Kotynia, Jarosław Polus 
i Sławomir Polus „Poltrans”, Marek Brzeski, 
Domikon Anna i Zbigniew Wysoccy, Ko-
met Kazimierz Różański, DK DREW Mar-
cin Żegnałek, PRODEKAR Radosław Le-
wandowski, Ludmiła Nowak, „Auto-Tom” 
Tomasz Milewski, Marcin Jakusek, „Fałek” 
Handel Obwoźny, Kaczuszka Katarzyna 
Stanisławska, Shine Daria Wojciechowska, 
Katarzyna Wiśnik Sala Bankietowa Księ-
życowy Czar, PPHU DANGER Sławomir 
Wiśnik, Katarzyna Olczyk Bar nad Stawem, 
Marcin Jakusek, Iwona i Zbigniew Szydłow-
scy, Kwiaciarnia „Zacisze” Anna Marzyja-
nek, M3MEDIA Radosław Bernaciak, Pie-
karnictwo „POLSTAR” Barbara Starosta, 
Agnieszka Sitek, Jerzy Starosta, MICH-
-MAX Czesław Michniewski, Ogrodzenia 
Wiśnik Paweł Wiśnik, Butik WISIENKA, 
BENZ-PAL Jolanta i Sławomir Wójcik, Zo-
fia i Stanisław Frankowscy, WŁOD-BET 
Piotr Włodarski, Grażyna i Karol Staroń, 
Magdalena i Adam Wisznik, Elżbieta i Je-
rzy Goleń, Firma Handlowo-Usługowa 
Tomasz Goździk, Handel Obwoźny Zboża 
Mirosław Wojtkiewicz oraz „MAGPOL”  
B. Kułakowski i Wspólnicy. 

Tegoroczne święto plonów było współor-
ganizowane przez Stowarzyszenie „Dolina 
Krzemionki” i współfinansowane ze środ-
ków Samorządu Województwa Łódzkiego 
w kwocie 32 000 zł.

Otwarcie dożynek i powitanie gości

Wręczenie chleba przez 
starostów dożynek

Występ zespołu
Czerniewiczanie

Występ gwiazdy wieczoru

Wręczenie honorowego obywatelstwa. 
Na scenie jest również obecny Rafał 

Ambrozik – senator RP, który jako pierwszy 
w ubiegłym roku otrzymał ten tytuł

Dzielenie chleba
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ZA NAMI, PRZED NAMI

Najważniejszym punktem czerwcowej sesji 
Rady Gminy Czerniewice było udzielenie 
absolutorium wójtowi Andrzejowi Bed-
narkowi. Rada pozytywnie oceniła działal-
ność wójta i wykonanie budżetu za 2022 
rok. Wójt otrzymał brawa, kwiaty i gratu-
lacje od radnych, sołtysów, przedstawicieli 
szkół oraz jednostek organizacyjnych gmi-
ny. Dziękował wszystkim osobom, które 
poprzez swoje działania przyczyniają się 
do poprawy życia mieszkańców gminy 
Czerniewice.

16 lipca w kościele pw. św. Andrzeja Apo-
stoła w Czerniewicach odbył się wyjątko-
wy koncert. W ramach 24. Wędrownego 
Festiwalu Filharmonii Łódzkiej „Kolory 

Polski” wystąpił zespół Symetrio. W pro-
gramie były oryginalne opracowania prze-
bojów muzyki klasycznej. Mogliśmy się 
przekonać, jak bogate możliwości arty-

styczne i wyrazowe posiada akordeon. 
Wędrowny festiwal gościł na terenie gmi-
ny po raz drugi, pierwszy raz w 2019 roku  
w kościele w Krzemienicy.

Na początku czerwca br. w Warszawie 
zmarł Seweryn Luboradzki, syn ostatniego 
dziedzica majątku Lipie. Miał 88 lat. Pan 
Seweryn z żoną Marią (wnuczką Roszkow-
skich, właścicieli Chociwka) pielęgnowali 
pamięć o rodzinnych stronach i odwie-
dzali gminę Czerniewice. Rewaloryzacja 
zabytkowego parku w Lipiu w 2016 roku 
sprawiła panu Sewerynowi wiele radości. 
Bardzo chętnie dzielił się wspomnienia-
mi i udostępniał materiały z rodzinnego 
archiwum, w czym zawsze wspierała go 
żona. Spoczął w rodzinnym grobowcu na 
Cmentarzu Powązkowskim.

Gmina Czerniewice realizowała zadanie „Usuwanie odpadów z folii rolniczych, siatki i sznurka do owijania balotów, 
opakowań po nawozach i typu Big Bag”. W lipcu z terenu gminy Czerniewice odebrano 56,47 ton kłopotliwych 
odpadów. Dofinansowanie w kwocie 28 235 zł pochodziło z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Warszawie.

ABSOLUTORIUM DLA WÓJTA

KOLORY POLSKI W CZERNIEWICACH

PRO MEMORIA

KŁOPOTLIWE ODPADY ODEBRANE

Seweryn Luboradzki (trzeci od lewej) podczas otwarcia 
zrewitalizowanego parku w Lipiu, 2016 rok
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Po raz kolejny otrzymaliśmy z budżetu Województwa Łódzkiego dofinanso-
wanie na realizację projektów w sołectwach w programie „Sołectwo na plus”. 
Łączna kwota przyznanych środków wynosi 36 000 zł, po 12 000 zł na jed-
no sołectwo. W tym roku w trzech sołectwach powstaną altany, które będą 
miejscami spotkań i integracji mieszkańców. Pierwsza z nich wybudowana 
będzie przy placu zabaw i boisku przy zabytkowym parku w Chociwiu, druga 
w pobliżu świetlicy wiejskiej w Stanisławowie Studzińskim, a ostatnia przy 
budynku OSP Strzemeszna.

20 czerwca w Miejscu 
Spotkań i  Rekreacji  
w Czerniewicach odby-
ło się spotkanie z wyjąt-
kową pisarką Barbarą 
Wysoczańską. Orga-
nizatorem wydarzenia 
było Gminne Centrum 
Ku l t u r y,  R e k r e a c j i  
i Biblioteka Publiczna 
w Czerniewicach. Pani 
Barbara zadebiutowała  
w 2021 roku powieścią 
„Narzeczona nazisty”. 
W czasie  spotkania 
opowiedziała o tym, 

jak powstała jej pierw-
sza książka i jak praw-
dziwe historie, postacie 
i miejsca stają się inspi-

racją dla jej twórczości. 
Były rozmowy z czy-
telnikami, jak również 
rozdawanie dedykacji  

i autografów. W trakcie 
spotkania wyróżniono 
również najaktywniej-
szych czytelników, któ-

rzy korzystali z zaso-
bów bibliotecznych.

W lipcu najmłodsi mieszkańcy naszej 
gminy mogli skorzystać z oferty Gminne-
go Centrum Kultury, Rekreacji i Bibliote-
ki Publicznej w Czerniewicach. Były m.in. 
spotkania przy ognisku i grillu, warsztaty 
plastyczne, zabawy sportowe i gry tereno-
we. Dzieci wyjeżdżały również poza gmi-

nę: do kina w Tomaszowie Mazowieckim, 
na zjeżdżalnię z igelitu do Rzeczycy i plażę 
w Grotowicach oraz parku rozrywki Man-
doria.
Sierpień obfitował w taneczne wydarzenia 
w Miejscu Spotkań i Rekreacji w Czernie-
wicach. Dyskoteki pod gwiazdami z możli-

wością grillowania cieszyły się wielkim za-
interesowaniem różnych grup wiekowych. 
Szczegółowe informacje na ten temat 
można znaleźć na Facebooku Gminnego 
Centrum Kultury, Rekreacji i Biblioteki 
Publicznej w Czerniewicach.

PROJEKTY W SOŁECTWACH

SPOTKANIE AUTORSKIE

AKTYWNE WAKACJE
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W ostatnich tygodniach 
reprezentacje naszej 
gminy uczestniczyły  
w  różnych konkur-
sach i  wydarzeniach. 
W połowie czerwca na  
XIV Powiatowym Mio-
dobraniu w Żelechlinku 
promowało nas KGW 
„Zubkowianki” z Zubek 
Dużych. Na stole nie 
zabrakło przygotowa-
nej na tę okazję golonki 
w glazurze miodowej, 
miodowych gruszek 
sołtysowej i zubkow-
skich śledzi w miodzie. 
Zespół Czerniewiczanie 
wziął udział w „Biesia-
dzie Świętojańskiej”, 
organizowanej przez 
Powiatowe Centrum 
Animacji Społecznej 
w Tomaszowie Mazo-
wieckim. Przygotowany 
do konkursu wianek 
prezentował się znako-
micie. Zespół wystąpił 
również podczas Pikni-
ku Rodzinnego w Ko-
chanowie  w gminie 
Lubochnia. KGW Strze-
meszna przygotowało 
stoisko z przepysznymi 
przekąskami podczas 
pikniku na przystani  
w Tomaszowie  Ma-
zowieckim. Orkiestra 
Gminy Czerniewice 
zaprezentowała się pod-
czas znanego Przeglądu 
Orkiestr Dętych w Spa-

le. Działające na naszym 
terenie KGW „Kreatyw-
ne Babki” z Podkonic 
zostało nominowane 
w plebiscycie Mistrzo-
wie Agro 2023 roku  
w kategorii Koło Go-
spodyń Wiejskich Roku. 
Po uzyskaniu liderskiej 
pozycji w powiecie to-

maszowskim, awanso-
wało do wojewódzkiego 
finału. Głosowanie od-
bywało się przez SMS 
lub klik. Koło uplasowa-
ło się na trzecim miej-
scu w województwie. 
Gratulujemy!
20 sierpnia mieszkańcy 
Podkonic Miejskich byli 

gospodarzami dożynek 
parafialnych w Rawie 
Mazowieckiej (należą 
do tej parafii). W uro-
czystości uczestniczył 
także wójt Bednarek. 
Starościną dożynek była 
sołtys wsi Karolina Sta-
rosta, natomiast starostą 
mieszkaniec, Bogdan 

Nowak. Po uroczystej 
mszy rawscy parafianie 
korzystali z dożynkowe-
go pikniku parafialnego, 
zorganizowanego przez 
mieszkańców Podkonic 
Miejskich. Dziękujemy 
za zaangażowanie i pro-
mocję gminy Czernie-
wice.

Zarząd Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Łodzi 
na początku sierpnia ogłosił 
nabór wniosków dla zadań 
wpisujących się w Program 

Priorytetowy „Moja Woda” 
na lata 2020–2024. Jest to już 
III edycja. Program pomaga 
chronić polskie zasoby wody 
poprzez zwiększanie retencji 
przy budynkach jednorodzin-

nych oraz gospodarczych i wy-
korzystywanie zgromadzonej 
w ten sposób wody opadowej 
i roztopowej. Drogą do osią-
gnięcia tego celu jest udziela-
nie dofinansowania na budo-
wę przydomowych systemów 
„małej retencji” na terenie 
prywatnej posesji. Podmioty 
mogące ubiegać się o  dofi-
nansowanie oraz szczegóło-
we warunki dofinansowania 
z WFOŚiGW w Łodzi okre-
ślone są w  treści Programu 

Priorytetowego „Moja Woda” 
oraz w Regulaminie naboru 
wniosków. Wysokość dofinan-
sowania to 80% kosztów kwa-
lifikowanych, ale nie więcej niż 
6000 zł. Pula środków przewi-
dziana dla obecnego naboru 
wynosi 4 100 000,00 zł. Więcej 
informacji można znaleźć na 
stronie www.wfosigw.lodz.pl, 
pod numerem tel. 42 207 14 80 
lub pisząc wiadomość na e-ma-
il: mojawoda@wfosigw.lodz.pl.

PROMOCJA GMINY W REGIONIE

NOWY NABÓR W PROGRAMIE „MOJA WODA”

KGW z Zubek Dużych przy swoim stoisku 
w Żelechlinku

KGW „Kreatywne Babki” podczas uroczystej 
gali wręczenia dyplomów

Czerniewiczanie z wiankiem 
konkursowym

Wójt ze starostami i proboszczem podczas 
dożynek kościelnych w Rawie Mazowieckiej
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Gmina Czerniewice realizowała w okresie styczeń 2022 roku – lipiec 2023 roku projekt „Cyfrowa Gmina” w ramach Programu Operacyj-
nego Polska Cyfrowa na lata 2014–2020, Oś Priorytetowa V, Rozwój cyfrowy JST oraz wzmocnienie cyfrowej odporności na zagrożenia 
REACT-EU. Pozyskane środki finansowe przeznaczono na wsparcie rozwoju cyfrowego Urzędu Gminy w Czerniewicach poprzez zakup 
sprzętu i usług poprawiających cyberbezpieczeństwo. Wartość dofinansowania wyniosła 115 947,79 zł.

Od maja 2022 roku do lipca 
bieżącego roku trwała moder-
nizacja oczyszczalni ścieków 
w Zagórach i miała na celu 
zwiększenie jej przepustowości 
o 350 m3 na dobę (ze 150 m3 

do 500 m3 na dobę). W I etapie 
przeprowadzono głównie prace 
budowlane, powstały m.in.: sta-
cja zlewcza wraz ze zbiornika-
mi na ścieki dowożone (przy-
domowe oczyszczalnie ścieków, 
szamba), reaktor biologiczny  
i wiata na osad. Rozbudowano 
również stary budynek.
Drugi etap polegał na wykona-
niu technologii. Oczyszczalnia 
została uruchomiona z nową, 
zwiększoną przepustowością.

Koszt pierwszego etapu wy-
niósł 7 164 169,37 zł, w tym 
1 914 311 zł dofinansowania 
pochodziło z  Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa 
Łódzkiego (Program Roz-
woju Obszarów Wiejskich) 
i 3 873 839 zł (1 162 151 zł 
dotacji i 2 711 688 pożyczki) 
z Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Łodzi. 
Koszt realizacji drugiego eta-
pu wyniósł 4  896  834,45 zł  
i był współfinansowany z Pro-
gramu Inwestycji Strategicz-
nych „Polski Ład”. W ramach 
środków z tego programu 
wykonano również sieć wo-

dociągową, co kosztowało 
972 137,40 zł. Łączne dofi-
nansowanie II etapu moder-
nizacji oczyszczalni i budowy 
sieci wyniosło 3 800 000 zł. 
 Sieć wodociągową wybu-
dowano na działkach przy  
ul. Wschodniej w Czerniewi-

cach w Annowie i Józefowie 
o długości 1410 m, w Podko-
nicach Dużych (przepust pod 
drogą ekspresową S8) o długości 
234 m oraz w Studziankach  
i przy ul. Słonecznej w Czernie-
wicach o długości 414,60 m.

Ty lko  nieco  p onad  
3 miesiące pozostało do 
zakończenia roku kalen-
darzowego i budżetowe-
go. W tym czasie nastąpi 
zrealizowanie trwających 
działań inwestycyjnych. 
Do tych najważniejszych 
zaliczyć można poprawę 
stanu dróg. W tym roku 
aż 10 odcinków ulegnie 
przebudowie, moder-
nizacji i budowie w ra-
mach zadania „Poprawa 
infrastruktury drogowej 
w gminie Czerniewice 
magnesem w rozwoju 
osadnictwa i turystyki 
rowerowej”. Inwestycja 
współfinansowana jest 
z Rządowego Funduszu 
„Polski Ład”: Program 
Inwestycji Strategicz-
nych. Niektóre odcinki 
już są użytkowane.

ROZWÓJ CYFROWY URZĘDU GMINY

OCZYSZCZALNIA Z NOWYMI MOŻLIWOŚCIAMI

INWESTYCJE W TRAKCIE REALIZACJI

Niektóre z wykonanych odcinków dróg w Czerniewicach

Nowa droga w Podkonicach Dużych (Kątkach) ul. Leśna

ul. Klonowa ul. Porzeczkowa
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Nowy Rządowy Program Odbudowy Za-
bytków ma na celu przywrócenie blasku 
zabytkom w całej Polsce i jest przeznaczony 
dla samorządów. Program realizowany jest 
poprzez promesy inwestycyjne, udziela-
ne przez Bank Gospodarstwa Krajowego.  
W gminie Czerniewice od 2015 roku odre-
staurowano prawie wszystkie zabytki, w tym 
najcenniejszy z nich, drewniany kościół pw. 
św. Andrzeja Apostoła w Czerniewicach: 
jego wnętrze, wyposażenie i otoczenie 
obiektu. Zakres prac był szeroki. Trwały one 
6 lat i kosztowały prawie 2,5 mln zł. Prawie 
95% tej kwoty stanowiły dotacje zewnętrz-
ne. Inaczej sytuacja wygląda w parafii Krze-
mienica, gdzie prace przy kościele trwają już 
od 16 lat, a szczególnie kosztowne i długo-
trwałe było wykonanie odwodnienia wokół 
tego pięknego kościoła na wzgórzu.
W pierwszym naborze wniosków w Rzą-
dowym Programie Odbudowy Zabytków, 
po podjęciu przez Radę Gminy stosownej 
uchwały, do Urzędu Gminy w Czerniewi-
cach wpłynęło 5 wniosków od właścicie-
li zabytków o uzyskanie dofinansowania 
na prace konserwatorskie, restauratorskie  
i roboty budowlane. Wnioski złożyły parafie  
z terenu gminy. Parafia Czerniewice złoży-
ła jeden wniosek na impregnację elewacji  

i dachu kościoła św. Andrzeja Apostoła oraz 
dzwonnicy.
Parafia Krzemienica, po interwencji u eko-
noma Kurii Łowickiej, złożyła cztery wnio-
ski. Obejmowały następujący zakres:
	 Prace konserwatorskie, restauratorskie 

i roboty budowlane przy kościele pw. 
św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy. 
Renowacja ołtarzy i ambony;

	 Prace konserwatorskie, restauratorskie 
i roboty budowlane przy kościele pw. 
św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy. 
Stolarka drzwi zewnętrznych;

	 Odnowienie oraz uzupełnienie tyn-
ków i okładzin architektonicznych  
w kościele pw. św. Jakuba Apostoła  
w Krzemienicy;

	 Prace konserwatorskie, restauratorskie 
i roboty budowlane przy kościele pw. 
św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy. 
Droga procesyjna wraz z dojściem do 
kościoła.

W przypadku parafii Krzemienica nie udało 
się otrzymać dofinansowania na drogę pro-
cesyjną wraz z dojściem do kościoła. Łączna 
kwota środków wstępnie przyznanych dla 
parafii na terenie gminy Czerniewice wy-
nosi około 1 mln zł.

Wybór wykonawcy prac nastąpi po ogłosze-
niu zapytania zakupowego opublikowanego 
na stronie gminy.
Pod koniec lipca br. ogłoszono II nabór 
wniosków w Rządowym Programie Od-
budowy Zabytków, jednak nasz samorząd 
nie ogłaszał konkursu na nabór wniosków 
do potencjalnego dofinansowania. Parafia 
Krzemienica złożyła wniosek poza nabo-
rem, który z tego względu pozostawiono bez 
rozpatrzenia. Wniosek dotyczył awaryjnego 
remontu sygnaturki (małej wieżyczki) na 
dachu kościoła, a szacunkowy koszt okre-
ślono na 550 000 zł.
Parafia Krzemienica otrzymała również do-
finansowanie z Ministerstwa Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego w kwocie 200 000 zł. 
Przeznaczona ona będzie na remont dachu 
i orynnowanie. 

Przypominamy, że od 1 lipca 2023 roku 
obowiązuje nowa niższa stawka za odbiór 
i zagospodarowanie odpadów komunal-
nych. Wynosi ona 24 zł od osoby. Wła-
ściciele nieruchomości posiadający na 
niej budynki mieszkalne jednorodzinne 
i kompostujący bioodpady (złożona sto-
sowna deklaracja) mogą liczyć na ulgę  
w wysokości 5 zł miesięcznie od opłaty 

za gospodarowanie odpadami. Od takich 
osób bioodpady nie będą odbierane.
W przypadku zgromadzenia nadmiernej 
ilości odpadów selektywnie zebranych 
istnieje możliwość dostarczenia ich do 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK), zlokalizowanego 
w chwili obecnej przy ul. Szkolnej (na-
przeciwko szkoły). Odpady przekazywa-

ne do PSZOK są do niego przyjmowane  
w ramach opłat za gospodarowanie od-
padami komunalnymi. Punkt jest czynny 
od poniedziałku do piątku w dni robocze 
od 8 do 15. W celu przekazania odpa-
dów do PSZOK prosi się o wcześniej-
szy kontakt telefoniczny pod numerem  
tel. 502 511 943.

Dobiegają końca trwające od wiosny prace 
przy modernizacji budynków OSP Chociw 
i Gminnego Centrum Kultury, Rekreacji  
i Biblioteki Publicznej w Czerniewicach. 

Obie inwestycje również są współfinanso-
wane z Rządowego Funduszu „Polski Ład”: 
Program Inwestycji Strategicznych.

Dokładne podsumowanie działań inwesty-
cyjnych w 2023 roku będzie opublikowane 
w pierwszym numerze gazety w 2024 roku.

DOTACJE NA ODBUDOWĘ ZABYTKÓW

GOSPODARKA ODPADAMI

Stan prac przy budynkach OSP Chociw oraz GCKRiBP w Czerniewicach

Kościół w Krzemienicy przy którym prace 
prowadzone są od 16 lat

Fot. P. Jastrzębski
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CIEKAWI LUDZIE
ROZLICZENIE „Z POCHODZENIA”

CZ. 1/2

Czas II wojny świato-
wej i powojenne rozli-
czenie z „pochodzenia” 
był trudnym okresem. 
Trochę wspomnień, 
tych dobrych i  tych 
złych, przekazała Hil-
degard Wentzig, 85-let-
nia mieszkanka Görlitz  
w  Ni e m c z e c h .  Je s t 
wnuczką przedwojen-
ne j  mły narki  Kwa-
śniewskiej, której grób 
zachował się na cmen-
tarzu ewangelickim  
w Stanisławowie Lip-
skim. Opuściła Polskę 
kilkadziesiąt lat temu, 
ale mówienie po polsku 
wciąż sprawia jej ra-
dość.

Jak upłynęły pierwsze 
lata Pani dzieciństwa?
Urodziłam się jako Hil-
degard Zimmerman  
w Nowej Czerwonce 
na pograniczu ówcze-
snych gmin Boguszyce 
i Czerniewice, w dolinie 
rzeki Czerwonki. Moja 
babcia prowadziła tam 
niewielki młyn wodny, 
który był głównym źró-
dłem naszego utrzyma-
nia. Byliśmy potomkami 
niemieckich kolonistów 

przybyłych do Polski  
w XIX wieku. Wycho-
wały mnie mama i bab-
cia, bo ojciec porzucił 
rodzinę niedługo po 
moim urodzeniu. Ro-
dzina i znajomi nazy-
wali mnie Hilda.

Jak Pani rodzina zna-
lazła się w dolinie rzeki 

Czerwonki?
Babcia  Emma Kwa-
śniewska była bardzo 
przedsiębiorcza i pra-
cowita. Naprawdę na-
zywała się Sauer, co  
w tłumaczeniu z języ-
ka niemieckiego zna-
czy kwaśny. W okolicy 
przyjęło się jednak, że 
nazywano ją spolsz-
czonym nazwiskiem. 
Babcia pochodziła z ro-
dziny Bergerów z Fran-
ciszkan za Skierniewicami.  
W rodzinnym domu 
często dochodziło do 
konf l iktów z  ojcem  
i macochą. Zmuszona 
była opuścić rodzin-
ne siedlisko i wyjechać 
do Warszawy. Tam za-
trudniała się do pracy 
u bogatych mieszczan. 
Po kilku latach udało 
się jej zgromadzić spore 
oszczędności, za które 
na początku XX wieku 
zakupiła młyn w No-
wej Czerwonce. Była to 
ciężka praca dla kobiety 
i babcia zatrudniła po-
mocnika, który pracował 
we młynie w Podkoni-
cach – Jana Sauera (Kwa-
śniewskiego). Przypadli 

sobie do gustu i wkrót-
ce się pobrali. Niestety, 
nie mogli dochować się 
dziecka. Pierwszych pię-
cioro dzieci zmarło jako 
niemowlęta. Gdy babcia 
była w ciąży po raz szó-
sty, z moją mamą Annę 
Sauer, wybuchła I wojna 
światowa. Dwa tygodnie 
przed porodem, dziadka 
powołano do wojska. Ni-
gdy nie dowiedział się, 
że urodziła mu się cór-
ka. Zginął w pierwszych 
dniach wojny, o czym 
dzisiaj wiem, bo babcia 
czekała na niego lata-
mi. Znów została sama 
i musiała sobie radzić. 
Do opieki nad mamą 
przygarnęła błąkającą 
się w okolicy dziewczy-
nę, a sama pracowała 
we młynie. Miała jeszcze  
15 mórg ziemi. Nie było 
jej łatwo. Gdy mama do-
rosła, poślubiła mojego 
ojca, Karola Zimmer-
mana, ale jak już wspo-
mniałam małżeństwo 
wkrótce się rozpadło  
i znów trzeba było radzić 
sobie samemu.

Co zapamiętała Pani  
z czasów wojny?
Byłam dzieckiem, wielu 
rzeczy nie rozumiałam. 
W naszym miejscu za-
mieszkania było cicho 
i  spokojnie. Moja pa-
mięć sięga czasów za-
kończenia wojny. Po 
wejściu Armii Czerwo-
nej wszystko pękło jak 
bańka mydlana. Już je-

sienią 1944 roku rozpo-
częła się akcja ewakuacji 
dzieci niemieckich do  
I I I  R z e s z y.  B a b c i a  
z mamą nie chciały mnie 
oddać. W końcu pozo-
stałam przy babci, ale  
w zamian mama musiała 
wyjechać do Warszawy  
i tam pracować w ra-
mach akcji. Chyba na 
początku 1945 roku 
wyjechałyśmy z bab-
cią z naszego domu 
do rodziny Millerów 
do Julianowa za Rawą. 
Stamtąd przeniosłyśmy 
się do Lesiska do za-
przyjaźnionej rodziny 
Moschke. Przebywając 
tam, byłyśmy świadka-
mi wejścia Rosjan, któ-
rzy dopytywali o drogę 
na Berlin. Robiło się co-
raz niebezpieczniej, ale 
to był dopiero początek 
tego, co miało nas spo-
tkać. Babcia była pew-
na siebie, twierdziła, że  
w czasie I wojny świato-
wej przetrwała, to i teraz 
będzie dobrze. Przez kil-
ka miesięcy tułałyśmy 
się od domu do domu, 

panował głód. Byłyśmy 
u  Malinowej, siostry 
babci w Skierniewicach, 
która pomogła ścią-
gnąć mamę z Warszawy, 
później przebywałyśmy 
we Franciszkanach,  
w Stanisławowie Lipskim  
u Ikertów i naszych 
dawnych sąsiadów Mie-
rzejewskich w Czerwon-
ce. Tam zobaczyłyśmy, 
że nasze gospodarstwo 
zostało rozkradzione, 
a część zabudowań już 
rozebrana. Latem 1945 
roku znów wróciłyśmy 
do Julianowa, ale tam 
przebywała już tylko 
stara ciotka Millerowa, 
bo młodzi pouciekali. 
Babcia chciała ugoto-
wać obiad, zabiła ocala-
łą jeszcze kurę. W tym 
czasie do domu wpadli 
żołnierze rosyjscy. Krzy-
czeli, pobili babcię. Nie 
miałyśmy nic do po-
wiedzenie, byliśmy poza 
prawem.

Rozmawiał: 
Dominik Kępa

Hildegard na podwórku w Czerwonce, 1944 rok

Wójt Andrzej Bednarek składa serdeczne podziękowania wszystkim, którzy 
przyczynili się do życzliwego przyjęcia pielgrzymów na terenie gminy Czerniewice, 

a także pomogli w przygotowaniu wyżywienia.
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Kilka miesięcy temu za-
dzwonił do Urzędu Gminy 
w Czerniewicach Pan To-
masz Kiejdo, poszukujący 
materiałów i publikujący 
teksty o tematyce wileń-
skiej, szczególnie dotyczą-
ce powiatu oszmiańskiego 
(dzisiejsza  Białoruś). Pytał  
o księdza Jaskólskiego. 
Postać była mi znana  
z różnych opowieści,  
w  t y m  ro d z i n ny c h ,  
z uwagi na zachodzą-
ce pokrewieństwo. Dzisiaj 
jest jednak niewiele osób, 
które słyszały o  licznej 
przed wojną rodzinie Ja-
skólskich z Zagór, w tym 
o księdzu Bolesławie.  
W niniejszym i kolejnych 
dwóch numerach gazety, 
za zgodą Pana Tomasza, 
zamieszczamy jego arty-
kuł przybliżający postać  
i działania księdza Jaskól-
skiego, wielkiego patrioty, 
rodem z gminy Czernie-
wice.

Urodził się 26 sierpnia 
1904 roku w Czerniewi-
cach (w II RP powiat raw-
ski) jako syn Władysława 
i Marianny z domu Gra-
dowskiej. Ojciec księdza 

pochodził ze zubożałej 
szlachty. Początkowo ro-
dzina mieszkała w Czer-
niewicach. Po zakupie 
gruntu z majątku Czer-
niewice przenieśli się do 
pobliskich Zagór. Tam 
prowadzili gospodarstwo 
rolne, które w latach 70. 
XX wieku sprzedał bra-
tanek księdza. Bolesław 
miał liczne rodzeństwo. 
Znanych z imienia jest 
siedmiu jego braci: Józef, 
Jan, Władysław, Stani-
sław, Kazimierz, Ireneusz, 
Aleksander oraz cztery 
siostry: Leokadia, Broni-
sława, Helena i Waleria.

W jedenastym roku życia 
rozpoczął naukę w szkole 
powszechnej w Czernie-
wicach. Ukończył ją po 
trzech latach. Następnie 
wstąpił do drugiej kla-
sy gimnazjum w Rawie 
Mazowieckiej, skąd po 
trzech latach przeniósł 
się do gimnazjum w To-
maszowie Mazowieckim. 
Na okres dwóch lat prze-
rwał edukację i pracował 
jako urzędnik. Po tym 
czasie ponownie wrócił 

do szkoły. W Tomaszo-
wie ukończył piątą i szó-
stą klasę. W roku 1925 
wstąpił do seminarium 
duchownego w Wilnie. 
W Gimnazjum Archidie-
cezjalnym w maju 1928 
roku uzyskał świadec-
two dojrzałości. Jesienią 
podjął także studia na 
Wydziale Teologicznym 
Uniwersytetu Stefana 
Batorego. Absolutorium 
otrzymał 12 stycznia 
1937 roku. Posiadał ty-
tuł magistra teologii.  
W trakcie pobytu w Wil-
nie doświadczył pierw-
szych dramatów rodzin-
nych. W roku 1928 zmarł 
ojciec Władysław, a dwa 
lata później brat Józef – 
31-letni nauczyciel.

Święcenia kapłańskie 
otrzymał z rąk arcybi-
skupa Romualda Jałbrzy-
kowskiego w wileńskim 
kościele świętych Janów 
26 maja 1934 roku. Wraz 
z księdzem Jaskólskim 
otrzymali je także księża, 
których losy kilka lub kil-
kanaście lat później oka-
zały się niezwykle bolesne 
bądź tragiczne. Księża 

Wacław Bekisz (od 1939 
roku proboszcz w So-
łach) i Leon Kaczkow-
ski trafili do sowieckich 
łagrów, księdza Józefa 
Malinowskiego i księdza 
Lucjana Mroczkowskie-
go rozstrzelali Niemcy,  
a księdza Stanisława Elia-
sza zamordowali Sowieci.
3 sierpnia 1934 roku 
nowo wyświęcony du-
chowny otrzymał nomi-
nację na wikarego parafii 
Dobrzyniew w dekanacie 
białostockim. Rok póź-
niej trafił na Oszmiańsz-
czyznę. 9 sierpnia 1935 
roku został katechetą  
w średniej Szkole Han-
dlowej w Smorgoniach. 
W tym samym czasie 
proboszczem parafii pw. 
św. Michała Archanio-
ła w Smorgoniach był 
ksiądz Ludwik Kluk, wuj 
(osiadłego po wojnie  
w Olsztynie) księdza Ta-
deusza Borkowskiego. 
Bolesław Jaskólski spę-
dził w Smorgoniach dwa 
lata. W 1937 roku objął 
funkcję administratora 
niedużej parafii pw. św. 
Huberta w  Baksztach 
oraz katechety szkolne-
go. 12 sierpnia 1938 roku 
po raz kolejny zmienił 
miejsce posługi. Otrzy-

mał wtedy stanowisko 
prefekta w Świrze. Rok 
później, 15 sierpnia 1939 
roku, jeszcze jako prefekt 
w Świrze, udzielił ślubu  
w parafii Krzemienica 
swojej siostrze Leokadii. 
Nieznana jest dokładna 
data powrotu na Osz-
miańszczyznę. Relacje 
byłych parafian oraz 
literatura podają rok 
1939 jako ten, w którym 
objął probostwo parafii 
świętych Piotra i Pawła 
w Graużyszkach. Wydaje 
się, że było to już po wy-
buchu wojny.

Tomasz Kiejdo

Z KART HISTORII...
„KSIĄDZ KORDECKI” Z GMINY CZERNIEWICE

CZ. 1/3

Rozmowa męża z żoną:
– Kochanie, poszłabyś ze mną na siłownię? 
– Myślisz, że jestem gruba?! 
– OK, jak nie chcesz... 
– I do tego leniwa?!! 
– Uspokój się. 
– Wmawiasz mi histerię?!!! 
– Wiesz, że nie o to chodzi! 
– Teraz twierdzisz, że przeinaczam prawdę?! 
– Nie! Po prostu nie musisz ze mną nigdzie iść!!! 
– A dlaczego tak ci zależy, żeby iść samemu...?

Ksiądz Bolesław Jaskól-
ski, zdjęcie wykonane 
najpewniej pod koniec 
lat 30. lub na początku 

40. Fot. ze zbiorów 
Antoniego Bednarka

Ksiądz Bolesław 
Jaskólski najpewniej 

przed plebanią 
w Baksztach w 1937

 lub 1938 roku. 
Fot. ze zbiorów 

Antoniego Bednarka

Władysław 
i Marianna 

z Gradowskich 
Jaskólscy, lata 20. 
Fot. ze zbiorów 

Antoniego Bednarka 
Bolesław Jaskólski 
w okresie nauki 
w gimnazjum. 
Fot. ze zbiorów 

Antoniego Bednarka



MIEJSCOWOŚĆ
ODPADY ZMIESZANE + ODPADY BIODEGRADOWALNE 
+ ODPADY SEGREGOWANE + POPIÓŁ + ELEKTOSPRZĘT

X XI XII

CHOCIWEK 3, 30 28 22

PAULINÓW 3, 30 28 22

PODKONICE DUŻE 3, 30 28 22

PODKONICE MAŁE 3, 30 28 22

PODKONICE MIEJSKIE 3, 30 28 22

PODKOŃSKA WOLA 3, 30 28 22

STANISŁAWÓW LIPSKI 3, 30 28 22

TUROBÓW 3, 30 28 22

WALE 3, 30 28 22

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 3, 30 28 22

ZAGÓRY (bez nr 1, 2, 3) 3, 30 28 22

ZUBKI DUŻE 3, 30 28 22

ZUBKI MAŁE 3, 30 28 22

CHOCIW 4, 31 29 27

KRZEMIENICA 4, 31 29 27

LIPIE 4, 31 29 27

NOWA STRZEMESZNA 4, 31 29 27

STRZEMESZNA 4, 31 29 27

STRZEMESZNA PIERWSZA 4, 31 29 27

ANNOPOL DUŻY 5 2, 30 28

ANNOPOL MAŁY 5 2, 30 28

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 5 2, 30 28

TEODOZJÓW 5 2, 30 28

CZERNIEWICE
BEZ ULIC: POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, PARKOWEJ, 
WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ I ZAGÓR NR 1, 2, 3

5 2, 30 28

NOWE STUDZIANKI 5 2, 30 28

STUDZIANKI 5 2, 30 28

HELENÓW 5 2, 30 28

DZIELNICA 6 3 1, 29

GAJ 6 3 1, 29

MAŁA WOLA 6 3 1, 29

WIELKA WOLA 6 3 1, 29

ANNÓW 6 3 1, 29

CZERNIEWICE
ULICE: POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
6 3 1, 29

DĄBRÓWKA 6 3 1, 29

JÓZEFÓW 6 3 1, 29

LECHÓW 6 3 1, 29

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt. 7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów 
we wtorki w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury, 
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34
tel. 44 710 41 10

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, 
Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 606 766 382

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2023

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 


